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1. Korzystaj ¾ac z jawnej postaci funkcji kulistych wyliczýc nast¾epuj ¾ace elementy macier-
zowe operatora wektora wodz ¾acego nz = cos#:

h1; 0jnz j0; 0i ; h2; 0jnz j1; 0i :

2. Korzystaj ¾ac z faktu, ·ze operator ~n jest nieredukowalnym operatorem tensorowym,
dla przypadków z poprzedniego zadania wyliczýc zredukowane elementy macierzowe,
a nast¾epnie elementy macierzowe

h1;mjnx j0; 0i ; h2;mjny j1; 0i

dla tych wartósci m, dla których s ¾a one ró·zne od zera.

3. Hyperon 
� jest cz ¾astk ¾a o spinie 3=2 i tzw. wewn¾etrznej parzystósci +. 
� rozpada
si¾e na bezspinowy mezon K� o wewn¾etrznej parzystósci � i hyperon �0 o spinie
1=2 i wewn¾etrznej parzystósci +:


� ! K� + �0:

Jak ¾a form¾e ma najogólniejszy rozk÷ad k ¾atowy mezonu K� wzgl¾edem kierunku spinu

� je·zeli spoczywaj ¾acy przed rozpadem hyperon 
� mia÷rzut spinu na ós z równy
3=2? Jakie ograniczenia na ten rozk÷ad narzuca zachowanie parzystósci?

WSKAZÓWKA:

Po pierwsze trzeba sobie odpowiedziéc na pytanie co to jest rozk÷ad k ¾atowy. W tym
celu nale·zy skonstruowác f. falow ¾a mezonu K� i podniéśc j ¾a do kwadratu. Funkcja
ta sk÷ada si¾e z cz¾ésci spinowej i k ¾atowej (funkcja kulista) z÷o·zonych odpowiednio przy
pomocy wsp. Clebscha-Goradana na stan j3=2; 3=2i. Takich funkcji mamy dwie i
pe÷na f. falowa jest ich sum ¾a z pewnymi (nieznanymi) wspó÷czynnikami. Parzystóśc
f. kulistej wynosi (�)l (dlaczego?). Je·zeli parzystóśc ma býc zachowana to jeden z
wymienionych wy·zej wspó÷czynników musi si¾e zerowác. Za funkcje spinowe przyj ¾ác
unormowane wektory w÷asne Ŝ3:
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4. Atom wodoru umieszczony jest w sta÷ym polu elektrycznym ~E skierowanym wzd÷u·z
osi z. Napisác hamiltonian oddzia÷ywania elektronu z tym polem. Traktuj ¾ac go jako
zaburzenie, wyliczýc pierwsz ¾a poprawk¾e do energii stanu podstawowego.


